

青岛下四方村旧事(三)

【兴隆记忆】

□滕学臣

广场西南角过去有个小水湾，上世纪四十年代末、五十年代初被填平建了黎明戏院，过去的一些老艺人常在这里演出，剧院搬迁后又改成大众露天影剧院，上世纪六十年代我还在露天影剧院里放映过电影。票价3~5分钱，后来提价为孩子们5分、大人1角。

滕家巷与兴元街交会处有个朝西门，里面住着个姓杨的女人，是四方街有名的四大美人之一。听老一辈人说她是北洋军阀张宗昌的小老婆。

张宗昌，字效坤，1881年出生于山东掖县的一个穷苦家庭。因为家庭穷困，他少年时从未上过学，十三四岁开始，就跟着土匪头子混饭吃。后来投军发达之后，张宗昌觉得自己既然身为孔圣人的父母官，不

点斯文，枉来山东一趟。于是，现场拜师认字，向清末状元王寿彭学习写诗，并正儿八经地出版过一本《效坤诗钞》。

1925年，他曾残酷镇压青岛日商纱厂工人罢工，造成“青岛惨案”；镇压济南工人运动，杀害工运领导人鲁伯峻、朱锡庚、史得金、宋伯行等。1932年，由日本回国，潜居天津租界。同年9月3日下午6点22分，被山东省政府参议郑继成枪杀于津浦铁路济南车站。

他有诸多外号：“狗肉将军”、“混世魔王”、“长腿将军”等，还有外号叫“张三多”“三不知将军”，是说他兵多、钱多、女人多，连他自己也不知道到底有多少士兵，有多少金钱，有多少女人。《效坤诗钞》中那首：“要问女人有几何，俺也不知多少个。昨天一孩喊俺爹，不知他娘是哪个？”一诗正可证实。张宗昌住下四方村小老婆家时，胡同口都有卫兵站岗，那卖烧鸡的端着盘子，屁颠屁颠跑去送烧鸡，还有面馆伙计提着食盒到滕家巷送

饭。张宗昌死后，这女人到国棉三厂干活，与女儿相依为命。

四方河，是由东北沟、南沟、北沟三条不同方向的河沟汇集而成，东北沟是源自孤山流经东北庄。南沟是从北岭山西下流经上四方村到四方小学附近南北横穿奉化路（杭州路）于维新桥东汇入四方河，还北沟源自北山穿过颜色房（青岛染料厂）厂区从兴元街东头汇入四方河。下大暴雨，河水滚滚而下，有时能漫过维新桥，人们不敢贸然过桥，我也曾听说有人不小心被河水冲走的事。雨后河水清澈见底，村中女人们端着盛衣、被和洗衣锤的木盆，到河边捶洗衣被。孩子们则在河里打水仗、捕蜻蜓引大蜻（音）玩耍。村里人家如有要修缮房屋，基本都是从河底取沙用。

北沟，又叫维新河，原来是条明沟，河水被颜色房化工污染得又脏又黑，不时会淌出不同染色污水，村里沟边道路也脏乱差。

1952年，美帝国主义发动侵略朝鲜

战争，并使用飞机在东北、华北撒布大量的带病菌、病毒的老鼠、苍蝇、蚊子等害虫、害兽毒杀人民。1953年，国家提出“卫生工作与群众运动相结合”的方针，决定把以除四害为中心的爱国卫生运动纳入到社会主义建设中。提出消灭四害（苍蝇、蚊子、老鼠、麻雀），动员全民挖蛆蛹、捕老鼠集中焚烧。规定一定时间对麻雀进行疲劳战术，人人拿着响器和竹竿，见到小鸟就摇旗呐喊，大有不将麻雀累死誓不休之势。

为消灭蚊蝇，将维新河覆盖并修好了道路，污水被引入瓷管入海。但那时虱子非常多，人的头上平日都能看见白色的虱子卵，这倒火了沿街叫卖木梳、篦子商贩的生意。臭虫更是泛滥成灾，大白天也会出来咬人。家家屋内墙壁上都能看到碾死臭虫时留下的血迹。1955年冬，党中央、国务院纠正了对麻雀的错误认识，把消灭四害中的麻雀改为臭虫，可怜的麻雀小鸟才躲过一劫。

宜居学区房 吸引二孩家长

春节过后，最先忙碌起来的购房者，无疑是想让子女受到良好教育的年轻家长们。在很多家长的心中，市实验小学、大学路小学、太平路小学、26中、39中等名校所在的市南片区是首选。正因如此，该片区人气一直居高不下，房价上涨的同时，周边在售的学区房特别是中小户型的学区房也越来越少。58同城、赶集网、安居客等平台发布的数据显示，90万元以下的房源已经很难找到。虽然说价格一直坚挺，但是目前老城区学区房交易较少，主要是因为大户型总价较高，无法贷款。

除了市南区的学区房外，崂山区实验二小、育才小学的学区房人气也越来越高。该区域学区房龄短，在贷款上购房者不会遇到任何问题。另外，次新房小区户型和环境也符合年轻人的居住要求。 广文

《文艺范》版欢迎居民投稿，联系电话18661955937，电子邮箱：xinglongnews@126.com。

【居民来稿】

□海岸路社区 任慧霞

一

周末住在娘家。我知道“家”前面的那个字是距离，更是温暖，毕竟是家啊，虽然我已是客。

早晨起来我问娘：“咱家还有抹脸的油吗？洗了脸，不搓些，皮肤紧。”

“唉，唉，唉。”娘一连声地叹着，表达歉意，“前几天你二姐来还问我有没有，要没有她就给我捎来。我就撒谎说有有有，谁谁谁买的。唉，不愿啥事都让你们想着，你爹在一边还说我，都快成说谎专家了……你看看，你用还真没有，要不叫你爹这就买去……”

二

闲聊起说谎。

娘说，“唉，撒谎的事多着呢！豆浆机还没修呢。你那次打电话问我，我就说修上了。也简单，哪天，我们老两口去城里修修，不用你们老想着。你们上有老，下有小，也有不少事……”

“那次，你爹血压高到200，一量吓

谎言之爱

得不轻，后来你哥和你嫂子带着他到医院查了一下，大夫也很紧张。你爹倒跟没事人一样，说没觉得多难受。他这人皮实，也可能他天生血压就高，别人受不了，他能受得了……你打电话问都挺好，我说都挺好。接你电话那阵儿，刚从医院回来。给你说真话又能咋的，你又来不了，白担心，他这又是老毛病……”

三

我也说谎呀。

那次，老大输液，母亲打电话来问两个小孩子怎么样，我一边回答没事，一边跑到另一个房间，怕孩子的咳嗽声传到电话的另一端。

明明刚和他吵完架，还挤出笑声给娘听，让她相信一家和乐；明明紧得要命，压力巨大，却和母亲满不在乎地说生活惬意。之所以说谎，也有不得不的堂皇的理由啊，尽管，增多的皱纹在一旁抗议，陡添的白发在悄悄揭穿谎言。

四

那年那场大雪化了二十多天。闷在

胡同里出不去的爹和娘因为一点小事吵了嘴。我打电话时母亲声音里的哽咽我听起来以为是感冒了，她矢口否认：不是不是，是刚起来，嗓子里有痰没吐干净。我当时没多想，就挂了。

后来，二姐告诉我，是因为吵嘴。那次，爹去偷偷求助二姐了，让她劝劝娘。二姐又偷偷打电话给大姐。五十岁的大姐撒谎说自己连续两天去娘家是因为第一天把东西落下了……娘说，你大姐那次连着两天来，才五十岁，就忘事，以前哪来过那么勤？

五

生活，在这种温暖的瞒和骗里日复一日地进行着。冬至那天，我打电话告诉娘：我自己包了水饺，萝卜馅的。一下子包了80多个，够吃好几顿的。放下电话，我望着锅里沸腾着的水饺，泪水流了下来。没，这次我没撒谎。我说的都是真的，因为我要为这份爱这份牵挂负责，我健康，娘就真安心。为她而爱自己。

爱需真诚。为了爱而编的谎言比真更让人感动。

半岛邀您约“惠”春天，99元赤山踏春一日游

登山祈福采摘赏民俗一站全实现，社区火热报名中，电话18661955937

随着气温的回升，憋了一冬天的市民终于迎来了适合出游的好天气。三月不仅是踏春的月份，还是女人的节日。本报联合赤山景区组织的“99元赤山踏春一日游”活动已经举办多年，良好的口碑，实惠的价格，优质的景区，多年来一直深受岛城市民喜爱，这也是我们不断努力做好活动的动力。今年除了传统的踏春线路外，还增加了一条踏春采摘线路，价格同样实惠。在这个美好的早春三月，赶紧约上姐妹、带上家人，向着赤山出发吧。

登山踏春赏民俗

赤山景区山海相连，大自然的万千风情和海派民俗文化集于此。赤山处处散发着“有仙则灵”的灵秀之气，植被茂密葱郁；山因石红而得名，自然景观星罗

棋布。去赤山赏民俗也是此行的一大特色。这里有中国北方民俗文化博览园荣成民俗馆、韩国海上王张保皋大使的传记馆以及水石文化馆世廉雅石馆。

瞻佛修心看演出

赤山拥有胶东最古老寺院之一、千年古刹赤山法华院；世界第一海神像赤山大明神等祈福纳祥场所。走入香火鼎盛的赤山法华院，高僧们正在为虔诚的人们诵经祈福，给人带来福寿安康。登临屹立山巅的赤山明神，为心爱的家人上一柱福香，保佑平安幸福，合家欢乐。

赤山最大的亮点当属中国首创、世界震撼的观音动感音乐喷泉广场——极乐菩萨界，亲瞻礼拜过的游客皆惊为福缘，叹为观止。

采摘草莓观花卉



今年踏春活动的一大亮点是除了传统的赤山踏春一日游线路，还有一条赤山踏春采摘线路可选。选择采摘线路的市民除了游览赤山景区外，还将前往神树山庄草莓采摘园，品尝品种优良个大饱满的有机草莓，还可以参观位于草莓园周边的花卉大世界。

■相关信息

发团日期：3月4、5、11、12、18、19日，共六期

活动价格：

1、赤山踏春一日游：成人99元，1.2米以下儿童及70岁以上老人89元（费用含门票、车费、导游）；

2、赤山踏春采摘一日游：成人138元，1.2米以下儿童98元，三月出生的女士及70岁以上老人108元，每车抽取5组幸运家庭赠送多肉植物（费用含门票、车费、导游、采摘）。

上车地点：新都心凯德广场、东李富尔玛家居、城阳家佳源超市、即墨大铜马（单个社区或者街道报名人数达到一定数量，可单独安排车辆）。社区咨询预约报名电话：18661955937。 广文